

## ОТ АВТОРОВ

**Н**еобходимость создания книги о старце Иоанне была продиктована святостью оленевского подвижника, его глубоким всенародным почитанием, да и самим временем. Уже более полувека минуло со дня блаженной кончины отца нашего Иоанна и 7 лет прошло со дня прославления его в лике святых – сроки немалые. Сколько событий стерлось за эти годы из человеческой памяти, сколько было забыто людей, прекративших земное существование. Но память об отце Иоанне незабвенна, и его почитание в земле Сурской не прекращалось никогда. Почему же так? Да потому, что люди забывают, прежде всего, недоброе, небожье, а хорошее и святое остается в народной памяти навсегда, даже по прошествии многих веков и гонений. Ярким примером этого чуда являются жития и подвиги новомучеников российских, доступные сегодня любому алчущему этой духовной пищи. И это несмотря на то, что когда-то даже далекое родство с ними, простое упоминание о них могло закончиться долгими страданиями. Но светильник не может укрыться под судом, его свет обязательно обнаружит себя. Так судил Бог и с отцом Иоанном Оленевским. Где сегодня те, кто гнал его, допрашивал и томил в тюрьмах такую святость? Где они? Мы не знаем их имен, они ушли в темную безвестность. И, напротив, тысячи паломников едут на родину старца поклониться святым мощам праведника, ловят слова преданий о его благочестивой жизни, ибо сам Господь еще при жизни прославил его. Из уст в уста, из поколения в поколение передавались дивные сказания о блаженной подвижнической жизни отца Иоанна, о его пастырстве и удивительных чудесах.

С 1996 года, когда только начиналась подготовка к канонизации отца Иоанна Оленевского, стали выходить небольшие издания, в которых были собраны предания о жизни старца, рассказы людей о чудесах, произошедших по его молитвам. Всего таких книг вышло восемь, однако, каждая последующая дублировала предыдущую, а земной путь святого так и оставался сокрытым. Что ж, это были посильные труды верующих людей, стремившихся хотя бы отчасти пролить свет на жизнь старца, пробить брешь в неизвестности. Сколь высоким было подвижническое житие старца, столь же неизвестным и полным загадок оно представлялось нам. А нужда в подробном исследовательском труде настояла с каждым годом все острее. Духовенство, верующие, историки, краеведы, гости Пензы – многие хотели бы глубже узнать о жизни святого, ознакомиться с подлинными фактами его биографии. Интерес к жизни старца достиг своего пика вскоре после канонизации. Многие верующие, движимые любовью к отцу Иоанну, собирали у стариков воспоминания, находили средства

на издание книг, сами печатали их. Причем любые, даже малосодержательные пособия расходились молниеносно. Огромный интерес к личности Иоанна Оленевского возник в Самаре, где православная газета «Благовест» не раз публиковала воспоминания о старце и впечатления о поездках в Оленевку и Соловцовку. Широким почитанием пользуется святой старец и в земле Саратовской, где его считают чуть ли ни епархиальным святым. Наконец, неоднократные случаи мироточения икон в соловцовском храме, чудеса на могиле отца Иоанна и у его мощей стали привлекать православных из Москвы и Петербурга, отдаленных епархий, из ближнего и дальнего зарубежья.

Нужда в более полной книге о старце была очевидна. Предстоял кропотливый труд. Но, несмотря на долгий земной путь отца Иоанна, крайняя скудость фактов и документов делала задачу весьма сложной. Было непонятно, с какой стороны подступиться к этому делу. А собственная греховность и немощь внушали страх перед столь важным и ответственным предприятием. Уже тогда книгу хотелось видеть подробной, содержащей биографические данные, раскрывающей неясные стороны жизни старца. Кроме этого, очевидно, нужно было освятить и саму эпоху, в которую жил старец, передать дух времени, описать людей, связанных с ним, дать исторические сведения о селах Оленевка и Соловцовка. Но как это сделать, когда документов нет, а многие люди, знавшие старца, уже умерли. Казалось, было уже слишком поздно...

В сложившейся ситуации можно было надеяться только на помощь Божию, что Господь, молитвами Божией Матери и батюшки Иоанна, не оставит нас.

Непосредственная работа над книгой началась в 2006 году, однако сбор материалов происходил уже задолго до этого. Тогда еще никто не предполагал, сколько трудностей, километров, учреждений, городов придется пройти, сколько встреч состоится, прежде чем книга выйдет в свет. Первым делом нужно было обобщить все имеющиеся материалы: детально проработать уже вышедшие брошюры, выбрать из них главное, учесть второстепенное. Но этого было крайне недостаточно. Необходимо было задействовать все источники, где потенциально могла содержаться информация о старце, Оленевке или Соловцовке.

На длительное время основным местом работы авторов стал Государственный архив Пензенской области (ГАПО). Здесь одной из главных задач было составление родословной старца. Для этого использовались метрические книги, где в прежние времена отмечались рождения, браки и смерти людей, и ревизские сказки – списки лиц, подлежавших обложению подушной податью, по которым можно было проследить судьбу помещичьих крестьян. Кропотливая работа

с этими старинными фолиантами заняла около полутора лет. Кроме этого, в ГАПО прорабатывались клировые ведомости, по которым можно было восстановить историю местных церквей, изучались фонды: Пензенской губернской земской управы, губернского статистического комитета, Пензенского полицейского управления, Пензенского дворянского депутатского собрания, административного отдела Пензенского окружного исполкома, фонды райисполкомов и многие другие; просматривались подшивки газет дореволюционного и советского времени. Работа в Госархиве шла практически каждодневно и очень напряженно, однако, она была значительно облегчена тем, что от руководства архива в лице Татьяны Алексеевны Евневич было получено разрешение на фотографирование документов. Большое участие и помощь проявили и сотрудники читального зала архива. Параллельно с ГАПО, велась работа в архиве управления ЗАГСов Пензенской области, где содержались сведения уже по советскому периоду. Шел поиск материалов в Пензенском государственном краеведческом музее (ПГКМ), из фондов которого были использованы уникальные фотоснимки.

Очень плодотворно проходили поездки в Оленевку, Соловцовку и близлежащие населенные пункты, так или иначе связанные с жизнью старца. Здесь по милости Божией еще живы были люди, хорошо знавшие и помнившие Ивана Васильевича Калинина. За период интенсивной работы над книгой в тех местах пришлось побывать около 20 раз, и ни одна из поездок не была бесплодной. Несколько раз удалось пообщаться с живой энциклопедией Оленевки Егором Алексеевичем Агнеиным, 1917 года рождения. На его глазах прошла вся советская история села, а чего он не застал, то слышал от оленевских стариков, поскольку с детства был очень любознательным. Когда начинаешь его спрашивать, он говорит, что ничего не помнит, что он совершенно сумасшедший и выживший из ума старик, что ему уже 90 лет, но тут же выдает интереснейшие данные, которых теперь уже никто не расскажет. Именно с его слов были восстановлены многие подробности жизни старца Иоанна.

Много ценного было получено из писем ныне покойной Александры Григорьевны Каюковой, в девичестве Ремезовой (1913 – 1996) – женщины очень грамотной, много лет проработавшей сельским библиотекарем, прекрасной рассказчицы. При жизни встретиться с ней не довелось, но все, что она знала, изложила в письмах к Наталье Ивановне Клёновой, проживающей в Москве. Стиль изложения замечательный, своеобразный, яркий. Несколько позднее удалось побеседовать с ее сыном – Владимиром Ивановичем Каюковым. Это не менее талантливый рассказчик, передающий словами не только события и факты, но и дух прошлой Оленевки.

Многое стало известно со слов троюродной внучки Иоанна Оленевского Нины Григорьевны Марьиной, в девичестве Ремезовой (1930 г. р.). Интересны воспоминания Валентины Яковлевны Пыжовой – также троюродной внучки старца, а также ныне покойной Полины Фирсовны Суховой. В отношении фотоматериалов по истории Оленевки большую помощь оказал учитель литературы сельской школы Владимир Иванович Кузнецов.

Все это жители Оленевки. Но были полезные встречи и в соседних селениях. Среди рассказчиц нельзя не упомянуть жительницу деревни Колопановки Анну Андреевну Филиппову (1920 г.р.). В 1930-е – 1940-е гг. ее учеником был будущий протоиерей Алексей Попков. Очень интеллигентная женщина и очень приятная в общении. В Соловцовке живет Галина Михайловна Куряева (1922 г. р.), рассказавшая об истории местных источников и закрытии церкви. В Князевке, где старец служил в 1936 году, сбору материалов способствовала учительница местной школы Таисия Ивановна Атишова. Она помогла найти старожилы села – сестер Елизавету Михеевну Уральцеву (1921 г. р.) и Марию Михеевну Барышникову (1916 г. р.). В Старой Каменке ценные сведения сообщили двоюродная сестра Егора Агнеина – Мария Семеновна и Шамиль Денюпов, возивший старца в церковь. В селе Надеждино потрудились школьные учителя Александр Иванович Фролов, Александр Алексеевич Ларионов и местный житель Виктор Терентьевич Лукьянов (1933 г. р.). Это лишь некоторые из опрошенных. Многим из них за девяносто. И ведь сохранил же их Господь! Общение с этими людьми – что-то необычайное, во время их рассказов перемещаешься в далекое прошлое. Удивительно! На тебя смотрят глаза, которые много лет назад также смотрели на отца Иоанна.

Неоценима помощь и содействие двух последних настоятелей Троице-Сергиевской церкви в Соловцовке – протоиерея Алексея Спирина и иерея Александра Егорова. Отец Алексей существенно помог средствами на издание, передал авторам подлинные документы о церковном служении старца. Отец Александр рассказал современную историю храма, предоставил фотографии и документы этого периода.

Из жителей города Пензы большую помощь оказали духовные чада батюшки – Александр Иванович Комаров и протоиерей Алексей Петрович Попков, сохранивший предметы священнического облачения старца. Их жизням и воспоминаниям посвящены отдельные главы книги. Интересные воспоминания оставили уже покойная Нина Григорьевна Носова (1922 – 2007), преподаватель Церковной истории в Пензенском духовном училище Владимир Викторович Дружинин, иподиакон Иван Васильевич Тугушев. Еще

в 1990-х гг. прекрасные материалы о старце собрала Фотина Фролова. Рисунки некоторых сюжетов из жизни отца Иоанна выполнила православная художница Мирослава Иосифовна Мали. Часть современных фотоматериалов по Оленевке и Соловцовке предоставили сотрудники редакционно-издательского отдела при Пензенском епархиальном управлении Александр Послушник и Александр Дворжанский, известный фотограф Александр Назаров.

Написание книги об исповеднике Иоанне Оленевском не представлялось возможным без материалов следственных дел НКВД, которые были рассекречены Пензенским УФСБ и предоставлены Русской Православной Церкви. Летом и осенью 2007 года в кабинете на Московской, 72 были переработаны три объемных групповых дела, по которым в тридцатые годы проходил отец Иоанн. Мы искренне благодарим за помощь и доверие начальника Пензенского управления ФСБ Александра Яковлевича Гришина, сотрудников Игоря Николаевича Абрамова и Светлану Михайловну Гридчину.

Зимой 2007-2008 гг. поиски сведений по данной теме были расширены и вышли за пределы Пензенской области. Благодаря известному краеведу Александру Васильевичу Тюстину, состоялось знакомство с жительницей г. Москвы Н. И. Клёновой, которая имеет оленевские корни и была крещена отцом Иоанном в его келье. Материалы по Оленевке, собранные ею за несколько лет, поисковая работа, переписка с А. Г. Каюковой, рекомендации и консультации по ряду вопросов имели очень важное значение. Не хватит и слов, чтобы выразить, с каким живым участием, любовью и готовностью помочь восприняла она мысль о создании книги.

Вскоре в Москву состоялись две поездки, во время которых произошла встреча с Н. И. Клёновой, и удалось поработать в столичных архивах. В частности, в Государственном архиве РФ на Большой Пироговской было найдено большое дело о закрытии церкви в Соловцовке и документ об ее открытии в 1945 году. От Натальи Ивановны стало известно, что в Москве живет троюродный внук Иоанна Оленевского Дмитрий Григорьевич Калинин со своей семьей. Его супруга Наталья Алексеевна – сотрудница музея Л. Н. Толстого на Пречистенке – подготовила необходимые документы из семейного архива, благодаря которым прояснились обстоятельства освобождения старца из тюрьмы в 1937 году. Кроме этого, из ФСБ Дмитрием Григорьевичем было запрошено дело его отца Григория Николаевича Калинина, репрессированного в 30-е гг. Большой московской находкой стал замечательный портрет Андрея Никифоровича Селиванова, найденный в музее А. С. Пушкина его сотрудницей Ольгой Владимировной Рыковой. А подсказал обратиться туда Александр Васильевич

Тюстин. Послужной список Селиванова был подготовлен сотрудницей Российского государственного военного исторического архива (РГВИА) Татьяной Юрьевной Бурмистровой. В целом же верное направление поисков указала Галина Андреевна Главатских – в прошлом сотрудник Библиотеки им. В. И. Ленина, ныне член приходского совета при церкви свт. Николая в Покровском.

После завершения работы в Москве, поиски продолжились в учреждениях Петербурга: в Институте истории материальной культуры на Дворцовой Набережной, в Российской Национальной Библиотеке, что у Гостиного Двора, где также были получены ценные материалы. Информация поступала не только из столиц. В архиве УФСБ по Тамбовской области протоиереем Александром Сарычевым был найден протокол допроса архимандрита Иоанникия (Жаркова) – духовника Иоанна Оленевского. Некоторые сведения о кончине старца пришли из Петровска Саратовской области, а туда, в свою очередь, из Пюхтицкого монастыря от 80-летней схимонахини Артемии (Горбуновой).

Наконец, очень важно, что отыскиались родственники батюшки Иоанна: в Оленевке, Пензе, Рязани, подмосковном Воскресенске и самой Москве. Встречи с ними пролили свет на малоизвестные периоды жизни святого.

Так создавалась книга об Иоанне Оленевском, которая и представляется вниманию боголюбивого читателя.